

穿越时空的快递奇遇

◎晓燕

今年3月初的一天,刘阿姨收到了一条特别的快递信息。信息中,她被指引前往一个熟悉又陌生的小区取件。熟悉的是这个地点,她曾经在那里开过饭店,陌生的是那都已经是10多年前的事情了。

会不会有老朋友想找她叙叙旧?这让她一头雾水,明明自己没有填错收货地址,这究竟是怎么回事呢?

带着满心疑惑,刘阿姨踏上了寻找快递的旅程。公交车辗转了好几站,终于抵达了那个隐蔽的快递代收点。当她拿到快递时,内心充满了期待和好奇,想知道里面到底是什么宝贝。然而,打开快递后,里面只是一包普通的抽纸和一张看似诱人的中奖刮刮卡。刘阿姨的心情瞬间从期待转为哭笑不得。这次的经历让她觉得既好气又好笑,她决定不再纠结这件事。

然而,事情并没有就此结束。4月初,同样的剧情再次上演。刘阿姨再次收到了那条神秘的快递短信,日期和收货点都与上次一模一样。这不禁让她开始怀疑,难道是有人在搞恶作剧吗?于是,她把这件事告诉了儿子,希望他能去探个究竟。

儿子的调查结果让刘阿姨更加惊讶。他拿回来的居然是一张娃哈哈的刮刮卡。这接连的神秘快递让刘阿姨一家人都感到疑惑不解,难道真的有陌生人在暗中观察他们吗?刘阿姨开始担心起来,是不是自己被人盯上了?

为了弄清楚事情的真相,刘阿姨拨打了社区民警黄警官的电话。她将事情的来龙去脉一五一十地告诉了他。听完刘阿姨的叙述后,黄警官解释道,这其实是一种常见的诈骗手段。诈骗分子根据购买到的个人信息资料,通过寄送这些微小零星的快递来筛选诈骗对象,一旦有老年人拨打中奖卡片上的电话,他们就将其锁定为诈骗对象。对于诈骗分子来说,寄快递只是小投入,而一旦从老年人那里骗到钱,他们的投入就几乎可以忽略不计了。

黄警官还提醒刘阿姨,遇到这种毫无逻辑或莫名其妙的快递短信时,宁可信其无,不可信其有。一定要保持警惕,不要轻易相信陌生人提供的信息。同时,他也建议社区加强对老年人的防诈骗宣传,提高他们的防骗意识。

听完黄警官的解释后,刘阿姨恍然大悟。原来这一切都是诈骗分子的诡计啊!她庆幸自己及时识破了这个骗局,没有上当受骗。同时,她也决定把这次经历分享给身边的朋友和家人,提醒他们也要提高警惕,防范类似的诈骗手段。

这次穿越时空的快递奇遇虽然让刘阿姨经历了一番波折,但也让她深刻认识到了诈骗的严重性。她不仅保护了自己和家人的财产安全,也为社区的防诈骗宣传工作贡献了一份力量。



晚晴周刊投稿邮箱:
jhwb10000@163.com

乐在谜途娱晚晴

◎一凡爷

由中华灯谜学术委员会副主任、长安文虎社掌门人苏剑先生主编的《当代女谜人灯谜作品选》,于2016年出版发行。该书汇聚了全国老中青三代46位女谜人的谜作,代表了当代女谜人灯谜创作的最佳水平。其中年龄最长的是王永钰,时年72岁。

王永钰是资深老谜人,现任南通市职工灯谜协会谜艺指导。青年时代的她就喜欢猜灯谜,每逢节假日,只要有猜谜活动,几乎场场不离。1982年,她加入了文化宫职工灯谜研究小组,从此走上了谜途。她多次入选南通代表队,参加省际、全国各项大型谜会、谜赛等,获奖多多。

王永钰作为一名灯谜爱好者,不仅是猜射文虎的高手,也是制作灯谜的行家。她在长年累月的猜谜活动中积累了丰富的猜谜经验,在这基础之上,从被动猜谜转向主动制谜。长期以来,她创作了数量可观的灯谜作品,见于各种报刊,在各类谜事活动中多次荣获创作佳谜奖,被《当代女谜人灯谜作品选》收录了96条谜作,是收录最多的作者。她的谜作内容涉及诗词歌赋、影视戏曲、生活百科

等诸多方面,熟练并灵活运用会意、离合、象形、分扣、别解等多种制谜方法,凸显了女性特有的个性和独具的魅力。

在灯谜创作中,别解是最重要的一个规则,也可以说是灯谜的核心甚至是灵魂。利用汉字多义、多音及笔画灵活多变的特点,改变原意去解释,既与规范的意有联系,又不受其限制,所以谜界有“谜贵别解”之说。王永钰一向认为别解最为精妙,所以她的谜作常采用此法。

“都是渔民(网络名词)”,谜底为“同事网”。从谜面看,原意为大家都是渔民,而谜底却另行解释为同样从事撒网捕鱼的工作,既在乎情理,又出乎意料。再如“处处藏玄机(食品品牌)”,将“玄机”表示深奥微妙的义理,借代为唐代女诗人鱼玄机的“鱼”,这样谜底就是“好多鱼”了,谜味十足,值得玩味。此外如“斑斓雨花石,铺成五彩路(五字党的二十大报告热词)”,(一道拼出来),“走基层心潮澎湃(五字《红楼梦》词句)”,(到底意难平)等。这样的谜底别解,求异思维,别开生面。

另一种为谜面别解,通过别

解谜面本意而产生新意,以扣合推出谜底。“好好好(电视剧)”,将“好”字分解成“子”和“女”,连续三个为多,这样扣合谜底为“儿女成群”,妙趣横生,融庄谐于一谜之中。“长相思(电视剧)”,将“长”别解成“成长”,从而扣合谜底“爱在延伸”,另有一番意趣。此外如“一日三变(九笔字)”,“一番话让夫妻打开了心结(中医术语)”,(表里双解)等,这样的谜面别解,更添雅趣,值得玩味。

还有一种为底面双别解,即底面均不按本义而按歧义解,后再扣合。如“妇道(电视剧)”,将谜面妇女的道德规范别解为妇女的道路,将谜底“阳光路上”别解成路上没有阳性,妙笔生花,奇趣尽出。又如“情报站(歌曲)”,谜面别解后变为站立着表白爱情,谜底别解成如果爱的话得站起来,谜底竟然是“爱得起”。此外如“行之有效(4字电影)”,(走路上学)等。双别解又多了一道曲折,谬巧生趣,谜意盎然。

几十年来,王永钰与灯谜结下了不解之缘,乐在谜中。如今她已年逾八旬,仍然痴心不改,在谜途上继续前行。

康复路上携病友敲响生命鼓点

◎马达 刘源



军鼓队


 陈英为社区居民提供
健康服务。

在狼山镇街道有一支小有名气的军鼓队,在一些大型活动中,总能看到这支军鼓队的身影,他们用鼓点为大家助兴。大家肯定想不到,这支军鼓队的近30名成员都是肿瘤康复者,日常主要参加彩丝带工作站和癌友协会组织的演出,也会受邀参加社区演出。军鼓队的领头雁就是曹公祠社区新苑网格党支部书记陈英。

今年70岁的陈英是一名有40多年医龄的医生,20多年前,她被癌魔盯上。当确诊书出来那一刻,她和所有患者一样,遭受突然的打击,让她的大脑一片空白,那种恐惧、悲哀、痛苦无法用言语表达。她被确诊为三阴乳腺癌,不是简简单单手术就能解决的,术后还要进行放化疗等多种综合治疗。

陈英骨子里的坚强和医生的经历让她马上面对现实,考虑到上有老下有小,不能就这样倒下,必须要勇敢地与病魔作斗争。她没有告诉家人,自己与主治医生

共同研制了一整套医疗方案,就此在抗癌的路上迈出了第一步,庆幸的是她终于熬过了这一关。后来,陈英经人介绍加入了“癌友康复协会”,在这里,她遇上了很多病友,大家抱团取暖,亲如家人,一起走上康复之路。

陈英积极参加协会的各项活动,她是协会军鼓队的一员,带领队员们用鼓点敲响生命的希望,帮助别人、也帮助自己敲响了抗癌的战鼓;她是舞蹈队的一员,她和队员们一起用舞蹈跳出了活着真好的快乐,舞出了自己的别样人生,用爱帮助和鼓励新病友走向康复、回归社会。2019年,军鼓队正式加入彩丝带志愿服务队,陈英也成了一名志愿者。

陈英是协会党支部的一员,处处以身作则,事事争当先锋,多次被评为“先进党员”;她是通讯员,积极向协会会刊《康复之友》投稿,分享医学知识、康复经验和人生感悟;她是彩丝带志愿者,发挥一技之长,帮助癌友就诊治疗,许多癌友都亲切地叫她“知心姐姐”,有的癌友甚至没有见过面,但每次协会活动都有人在打听哪位是“陈英姐姐”。她帮助病友走出阴影,走上康复之路,受到大家的尊敬和爱戴,因此,她被评为全国彩丝带卓越志愿者。2022年9月,陈英当选为曹公祠社区新苑网格党支部书记,她用自己的专业所长,结合主题党日,带领支部党员为小区慢病人群提供健康服务。2023年,她被评为“崇川区优秀网格党支部书记”。

时光荏苒,她在抗癌的路上已经走过了20余年,从中年走到了古稀之年,儿子已经成家立业,并有了孙子孙女,小辈们非常孝顺。今年是她光荣在党50年,每每想到这个年龄这个健康状态还能为社会发挥余热,她的内心无比自豪。“能帮助到更多的癌友走上康复之路,心里充满激情!”这也是陈英常挂在嘴边的一句话。